

— Ένα βαρυσήμαντο άρθρο του Γιώργου Γεννηματά —

# Η επόμενη μέρα της δίκης...



ριο όσοι αρνούνται την εμμονή στο παρελθόν γιατί πιστεύουν στο μέλλον στις δικαιολογημένες - ανεξαρτήτως αν είναι δικαιωμένες ή όχι - προτροπές για ρεβάνς;



Μήπως το γνωστό επιχείρημα «δεν διάβαζαν τις εφημερίδες εκείνης της εποχής» δεν ισχύει πολλαπλώς τα δύο τελευταία χρόνια και για κυβερνώντες και για δικαστές;



Όσοι δεν σκέπτονται την επόμενη μέρα των εθνικών, οικονομικών και κοινωνικών μας θεμάτων δεν είναι υποχρεωμένοι να σκεφθούν την επόμενη μέρα της λειτουργίας των θεσμών; Ιδιαίτερα οι θεματοφύλακές τους; Όταν έχουν ανοίξει οι ασκίαι του Αιόλου και μπορεί - ή και πρέπει! - η εκάστοτε πλειοψηφία να παραπέμπει την εκάστοτε μειοψηφία - προηγουμένως πλειοψηφία - στα ποινικά δικαστήρια χωρίς και μάλιστα εναντίον της γνώμης των φυσικών δικαστών;

Δεν μεταφέρεται έτσι ο πολιτικός αγώνας από τη Βουλή και την κοινωνία σ' ένα διαμορφούμενο «κράτος» δικαστών, χωρίς μάλιστα να υπάρχει ο πειθυσμός; Ποιος θα αποκρίση την τραυματισμένη, λειτουργία του Δημοκρατικού Κοινοβουλευτικού Πολιεύματος;

Ποιος θα απεγκλωβίσει τη Δικαιοσύνη από την πολιτική;



Στη Νομική και στα Μαθηματικά επικρατεί ο λογισμός και η διερεύνηση. Στην Πολιτική όμως ποτέ δεν μπορεί να περδί ποτέ. Και αυτή η δική είναι κατ' εξοχήν πολιτική. Ποιος θα είχαν την ευθύνη εάν η επόμενη μέρα απέβαινε η μέρα του παραλόγου αλλά και η νύχτα της Εθνικής, πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής ζωής; Υπάρχουν ακόμη - τις προηγούμενες μέρες - συνταγματικό περιθώριο για όσους δεν απο-

**ΖΟΥΜΕ** την επόμενη μέρα της νέας γεωπολιτικής τάξης στα Βαλκάνια, όπου η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας έχει ανοίξει τους ασκούς του Αϊόλου, ενώ η διάλυση της ΕΣΣΔ συγκλονίζει τον κόσμο. Οι κίνδυνοι για τη χώρα μας αυξάνονται.

**ΖΟΥΜΕ** την επόμενη μέρα της νέας γεωπολιτικής τάξης στη Μέση Ανατολή, στον Κόλπο και στη Ν.Α. Μεσόγειο, όπου οι σκοπιμότητες οδηγούν σε πάση «θυσία» «εξάλειψη» των εστιών. Οπου θυσία λογίζεται η θυσία κυριαρχικών εθνικών δικαιωμάτων χωρών ή εθνών, που παρουσιάζουν την «ήσασσα αντίσταση». Μπορεί και πρέπει να αποφευχθεί η φιλοτουρκική λύση, που τεκταινείται στο Κυπριακό.

Βρισκόμαστε στην επόμενη μέρα του ΜΑΑΣΤΡΙΧΤ όπου, ανεξαρτήτως εκτιμήσεων και θριαμβολογιών, οι κίνδυνοι για την περιθωριοποίηση ή την αυτοπεριθωριοποίηση της χώρας μας είναι τεράστιοι.

Βρισκόμαστε στην επόμενη μέρα της ψήφισης ενός βίβλου, που ανεξαρτήτως τεχνασμάτων και διαφορετικών προβλέψεων, μέσα από τους ίδιους τους πίνακες του μοιολογείται η δραματική κατάσταση της οικονομίας. Μιας οικονομίας που έπρεπε κυρίως για την υποστήριξη των Εθνικών μας θεμάτων να είναι ή έστω να γίνει ισχυρή όσο ποτέ άλλοτε.

και όχι αντίπαλοι - σήμερα είναι τα άλλα κόμματα και αούριο οι οπαδοί του άλλου κόμματος.



Αυτή καθ' αυτή η υπόθεση της δίκης έχει ξεκαθαρίσει.



Απόψεις, παραινέσεις, ευχές ακούγονται από διάφορες πλευρές για ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ, ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΟΨΥΧΙΑ, ΣΥΝΑΙΝΕΣΕΙΣ, ΣΥΓΚΛΙΣΕΙΣ, ΕΝΟΤΗΤΑ ακόμα και από τα πιο αρμόδια χείλη. Ακόμα και η ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΗ αποτελεί «terra incognita».



Την ίδια ώρα πλείστοι όσοι από τις πολιτικές ηγεσίες και τους πολιτικούς παρατηρητές αποκαλούνται με την ημέρα της απόφασης και επιχειρούν να υπολογίσουν κέρδη και κόστος κομμάτων ή ηγετών προβλέποντας και εκτι-

δικάζεται μια ολόκληρη παράταξη.

Για τη μεγάλη πλειοψηφία των πολιτών, ανεξαρτήτως πολιτικών πεποιθήσεων τίπο-

τε δεν αποδείχθηκε για ποιινικές ενοχές.

Οι αυταπόδεικτες πολιτι-

## «Πώς θα λειτουργούσε την επομένη μέρα το Ελληνικό Κοινοβούλιο;»

Δεν είμαι νομικός, αλλά ούτε νομικοί θα ήσαν οι ένορκοι που θα αποφάσιζαν σε άλλες περιπτώσεις.

Το κοινό περί δικαίου αίσημα προς το οποίο πρέπει να εναρμονίζεται η απονομή της Δικαιοσύνης, έχει πλήρως αποτιμηθεί. Σ' αυτό συντέλεσε σίγουρα η επ' ακροατηρίω και ενώπιον όλων των «τηλεθεατών» ακροαματική διαδικασία.

Δεν πρόκειται να επαναλάβω τα συντριπτικά νομικά επι-

κές ευθύνες όλων των πολιτικών ηγεσιών (κυβερνώντων και ελεγχόντων) για την άθιση του μεγάλου σκανδάλου Κοσκωτά - που εξακολουθεί να μη δικάζεται - είχαν κριθεί. Αδιανόητη επομένως θα ήταν μια οποιαδήποτε καταδικαστική απόφαση.



Είμαι από αυτούς, που πιστεύουν στη Δικαιοσύνη και θα αγωνισθούν για την πλήρη ανεξαρτησία της. Υπάρχουν όμως οι προτάσεις των κατηγορών της Ν.Δ. Ποιος Έλληνας πολίτης πιστεύει ειλικρινά ότι, νομικοί ήσαν οι λόγοι της τεράστιας διαφοροποίησής τους από τον κατηγορούμενο του Συνασπισμού ή τα επιχειρήματα του υπερασπιστή του κ. Τσοβόλα; Ποιος Έλληνας πολίτης

## «Οι ευθύνες για την επόμενη μέρα, δεν επιτρέπουν Πόντιους Πιλάτους τις προηγούμενες μέρες»

## «Αντί να εξαλειφθούν οι διαχωριστικές γραμμές, προεκτείνονται στην ίδια την απονομή της Δικαιοσύνης»

μνώντας τις τακτικές κινήσεις των άλλων.



Na λοιπόν που η χώρα μας στερούμενη στρατηγικής και απειλούμενη παναχθέν και ποικιλοτρόπως (εθνικά, οικονομικά, κοινωνικά, θεσμικά)

χειρήματα του Τάκη Παππά, που σώρασαν το κατηγορητήριο. Τα σοβαρά άλλοτε νομικά επιχειρήματα του Νίκου Κωνσταντόπουλου κατέδειξαν την πλήρη αδυναμία θεμελίωσης οποιοδήποτε ποινικού στοιχείου.



Για μας - όλα τα στελέχη και μέλη του ΠΑΣΟΚ - αποδείχθηκε πλήρως η πολιτική σκευωρία. Για όλους τους οπαδούς του ΠΑΣΟΚ στο όνομα του Ανδρέα Παπανδρέου

μπορεί να πιστέψει ότι η διαχωριστική γραμμή που τραβήχτηκε από τους αρχάγγελους της δίκης κάθαρσης - κατηγορούς της Ν.Δ. ως

γραμμές στην ίδια την απονομή της Δικαιοσύνης;



Τότε πώς και ποιος θα πι-

σει τον απλό πολίτη ότι δεν θα χτυπά η καμπάνα και γι' αυτόν;

Τότε η επόμενη μέρα της δίκης ανεξαρτήτως κομματι-

## «Ποιος θα έχει την ευθύνη, αν η επόμενη μέρα απέβαινε μέρα του παραλόγου και η νύχτα της εθνικής, πολιτικής, οικονομικής, κοινωνικής ζωής»

κάν τακτικών δεν θα ήταν η μέρα που οι διαχωριστικές γραμμές της αναπαρέχιας εθνικής συνεννόησης θα μετατρέπονταν σε άβυσσο ενόσ νέου ΕΘΝΙΚΟΥ ΔΙΧΑΣΜΟΥ;

Πώς θα λειτουργούσε την επόμενη μέρα το Ελληνικό Κοινοβούλιο, που διχάζεται σήμερα ακόμα και με απλές αναφορές στο παρελθόν και στην ιστορία;



Πώς θα αντιστέκονταν αύ-

Αλλιώς την επόμενη μέρα θα υπέρσυν μόνο ηττημένοι. Οι πολίτες, η χώρα μας, ο Ελληνισμός.

Οι ευθύνες για την επόμενη μέρα δεν επιτρέπουν Πόντιους Πιλάτους τις προηγούμενες μέρες.